

QS标志早已退出 注意!现在买食品先看SC编码

湖南日报全媒体记者 李成辉

读者话题

食品包装上的QS标志,一直被消费者视为安全的象征。但是,你可能没注意,这个“老朋友”早已“退役”多年。最近,市场监管部门的一则提醒,在网上掀起了不少热议——“买食品时要小心带有QS标志的!”

该提醒源于2018年10月开始实施的《食品生产许可管理办法》,明确食品生产企业停用QS标志,改用SC编码,但市场上仍有商家在售卖含QS标志的食品和贴纸。这到底是怎么回事?QS标志是啥来头?SC编码藏着啥秘密?记者对此展开采访。

市场难觅QS标志踪迹

连日来,记者在长沙市开福区、天心区、望城区以及岳阳市湘阴县等地深入走访,穿梭于众多商超与零食店之间,仔细查看各类食品、饮料的包装,已难觅标有QS标志的产品踪迹,取而代之的是SC编码。

和醒目亮眼的QS标志相比,SC编码稍显低调,它没有专属的图标,格式通常是以“生产许可证号:SC+14位阿拉伯数字”,大多“藏”在产品说明一角,要是不仔细观察,很容易被忽略。

记者采访发现,虽然新规已经实施七年,可不少消费者对QS标志和SC编码,还存在认知盲区。市民刘晶就坦言,每次买吃的,目光主要集中在保质期和生产日期上,至于包装上的其他标识,很少留意。在她看来,QS标志和SC编码不过是换了个“马甲”,本质上并无差别。

在湘阴县三塘镇吴公村的一家便利店,货架上满满当当都是印着SC编码的食品。当记者问起有没有带QS标志的产品时,店主一脸懵。在记者解释一番后,店主忙说,以后进货一定仔细检查包装,绝不让不合格食品进店。

记者又随机采访了20多位消费者,大多数人对SC编码一头雾水,还是把QS标志视为“质量保证”的象征。也或许是出于



湘阴县三塘镇一家便利店,货架上满满当当都是印着SC编码的食品。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 李成辉 摄

这种认知惯性,电商平台上还有不少商家在售卖QS标识贴纸和印有QS标志的包装袋,销量居然还不错。

理性看待新旧包装共存

究竟何为QS标志?其全称为“企业食品生产许可”标志。在很长一段时间内,这个蓝色标志如同一颗定心丸,让消费者在选购食品时心如明镜。

然而,2015年10月1日,为了适应新的食品安全监管形势,确保食品监管更加科学、规范,新修订的《中华人民共和国食品安全法》明确规定要求食品包装要标注生产许可证编号SC,QS标志由此进入退场倒计时,为期三年。

这意味着,从2018年10月1日起,所有企业新生产的食品,一律不得继续使用原包装和标签以及QS标志,都得换上印有SC编码的新包装。

长沙市民王璋是个老酒收藏爱好者,看到相关报道后,心里直发慌。他告诉记

者,前段时间还在一家烟酒行买了某知名品牌白酒,包装上就是QS标志,这下可犯愁了:“这酒还能不能喝啊?”

其实,对于可能还存在的QS标志食品,消费者也不用过于紧张。就拿白酒来说,因为没有保质期,2018年10月1日之前生产、带有QS标志的白酒,依旧可以正常流通。

除了白酒,像食醋、食用盐、固态食糖类、味精等,保质期通常长一些。不过,消费者还是得留意这些食品的贮存条件,要是存放不当,还是会影响品质。

市场监管部门提醒,消费者要优先选择带有SC编码的产品,以确保食品安全。若发现有商家违规销售带有QS标志的食品,可拨打12315投诉举报电话,维护自身合法权益。同时,食品生产经营者应及时更新包装标识,严格遵守新的标识规范。

如何看懂SC编码

取代QS标志的SC编码,其实也暗藏



市民收藏的含QS标志的陈酒。

玄机。它由14位数字组成,每一位都“肩负重任”,从左到右依次是:3位食品类别编码、2位省(自治区、直辖市)代码、2位市(地)代码、2位县(区)代码、4位顺序码、1位校验码。

有了这串数字,消费者只要登录国家市场监督管理总局官网,或者在“SC查询网”输入编号,就能像查快递物流一样,即时获取生产企业的名称、地址、许可范围等详细信息,甚至能精准定位到生产车间乃至具体的生产线,真正实现了食品全流程可追溯,监管部门查起来也更高效、更方便。

以食品生产许可证号SC10143010405015为例,第1位数字代表食品、食品添加剂生产许可识别码,阿拉伯数字“1”代表食品,“2”代表食品添加剂。第2、3位数字代表食品、食品添加剂类别编码,“01”代表粮食加工品,“02”代表食用油、油脂及其制品,“03”代表调味品,以此类推……

第4、5位数字的“43”代表湖南,第6、7位数字“01”代表长沙,第8、9位数字“04”代表岳麓区,随后的“0501”是企业申报该类别许可证的顺序码,“5”则是校验码。由此可见,上述编号代表的是长沙市岳麓区某家从事粮食加工的企业。

另外,根据国家有关进口商品监督管理规定,原装进口食品不需要申请《食品生产许可证》,进口预包装食品按照国家有关规定办理相关手续即可,不需要也不允许标注QS标志或SC编码。

党报帮你办

投诉热线:18670055661



你有投诉求助,我们帮问帮办,
请关注新湖南湘问频道(邮箱:
xw777111@163.com)

业主私自占用公共绿地

编辑同志:

湖南湘江新区恒大·半山悦府小区一业主建围栏占用公共绿地。

一居民

记者追踪:

4月11日,岳麓区坪塘街道办事处回应:坪塘街道生态事务中心已联合执法中队上门核实,并对业主下达限期整改书,要求业主在规定期限内自行整改,逾期未整改,街道将联合执法中队对违法行为进行依法整治。

湖南日报全媒体记者 龚雅丽

这个高速出口有安全隐患

编辑同志:

我是涟源市人,长芷高速出口湄江南出口右转方向存在安全隐患,同时这个高速出口排水沟堵了,夏季多雨,会导致积水冲到高速路面,容易造成车辆打滑。

一司机

记者追踪:

4月9日,涟源市交通运输局回复称,经调查,司机反映情况属实。该公路为Y204乡道,该局已将情况反映给安平镇交管站,要求尽快整改,消除隐患。同时,对高速出口排水沟堵了的问题,该局已反馈至高速养护中心进行清理。

湖南日报全媒体记者 肖祖华

此地为何设了5条减速带

编辑同志:

娄底市新星南路辅路设置了5条高出路面的橡胶减速带,明显阻碍了交通,希望仅保留一条减速带,改为设置一块醒目的警示标志牌,确保此处安全、有序、畅通。

一居民

记者追踪:

4月11日,娄底市公安局交通警察支队回复称,因该路段道路较宽,车辆行驶速度过快,多次发生交通事故,市民反映强烈,要求在此处设置减速带装置。支队在联合相关科室考察后,在该路段设置了减速带,保障通行安全。针对投诉人的建议,支队在该路段已设置有限速、禁止逆行及路口标志和逆向行驶违法行为抓拍设备。

湖南日报全媒体记者 王振亚

业主装修挖断地梁

编辑同志:

我是永州零陵区人,嘉信公园一号楼盘由鑫源商贸有限公司租或买的铺子装修破坏地基导致1-3栋承重墙开裂,新房变危房,希望有关部门处理。

一市民

记者追踪:

4月7日,零陵区住房和城乡建设局回复称,业主反映挖断地梁的情况属实。业主唐某聘请的队伍为无资质的队伍,擅自施工建设。目前,已经下发停工整改通知书,要求立即停止违法施工,聘请有资质的检测公司进行检测并出具检测报告,并责令业主唐某请有资质的单位出具方案,加固到位,之后再请检测公司进行检测,确保安全。鉴于业主唐某个人私自聘请的施工队伍为无资质的,依法依规对业主唐某的违法行为立案移送。

湖南日报全媒体记者 肖祖华

店前建筑垃圾堆积无人管

编辑同志:

益阳市桃江县大汉假日广场美人街门店前建筑垃圾堆积,影响环境与市容市貌。

一居民

记者追踪:

4月9日,桃江县城市管理和综合执法局回应,该局已派执法人员到现场进行调查,该区域属大汉物业公司清扫范围,执法人员现场责令该物业公司对该处的建筑垃圾进行清理,并设立禁止随意倾倒建筑垃圾警示牌,下一步大队执法人员将加大该区域巡查力度。

湖南日报全媒体记者 龚雅丽

多起家装“烂尾”背后有何猫腻

湖南日报全媒体记者 方兴

近日,多位读者向新湖南湘问频道反映:湖南壹鼎装饰工程有限公司(下称“壹鼎”)的罗某跟他们签订装修合同,利用业主信任收取大部分装修款后,突然停工,造成家装“烂尾”。在协商退款时,该公司招牌换成“湖南阮航装饰有限公司”(下称“阮航”),而实际操控人还是罗某等人。真有这回事吗?记者就此展开调查。

陈女士表示,2022年11月初,她跟壹鼎委托代表罗某约定,一套51平方米公寓,以122000元价格包工包料,90天内装修好,2023年2月5日前交付使用。

2022年11月5日开工前,陈女士支付了30%的装修款。水电泥工干完,罗某要求陈女士再支付30%的装修款。木工进场,罗某又要求陈女士支付35%的装修款。上述款项都支付了。但到2023年1月份,项目基本处于停工状态。到5月份,完全不开工了。到9月份,装修一直还是停工状态,而工程量大概做了60%。陈女士去壹鼎找罗某。

“我去壹鼎之前的办公室——岳麓区

望城坡裕园大厦203,但前台的人说,壹鼎不在这里了,现在这里只有阮航。”陈女士说。

壹鼎的招牌突然换成了阮航,那阮航跟壹鼎到底有没有关联?壹鼎当初的委托代表罗某去哪了?

岳麓区绿地中央广场8栋某户业主杨女士反映,去年10月她跟阮航委托代表罗某约定,58800元装修她的房子,包工包料,90天内交付。不料,杨女士交完47040元(即80%装修款后),家装烂尾。

“截至2025年3月底,水电做了一部分,重装了厨房墙面瓷砖,卫生间防水及地面和墙面瓷砖。”杨女士告诉记者。

而阮航委托代表罗某,正是跟陈女士签约的壹鼎委托代表罗某。知情人士告诉记者,壹鼎和阮航,是同一班人马。罗某等人的套路是,利用前一个公司签合同,收取大部分装修费用后“烂尾”,骗一拨人就换一个公司名。

对于上述指控,罗某接受记者采访时表示

示,这是“诽谤”。她表示,壹鼎是姚某注册的公司,2021年1月公司法定代表人变更为她村邻居罗某。阮航是魏姓老板的公司。她只是在上述两家公司从事网络销售,业主、材料商、项目经理跟公司之间的纠纷,跟她无关。另外,上述业主家装被停工,都是业主自己的问题,跟公司和她本人无关。

对于罗某的辩解,一些业主指出,装饰公司和罗某基本套路都是装修中以增加项目为由,让家装无限期停工,类似他们这样的受害者众多。记者在一些业主手机上看到,目前有3个维权群,第一个是阮航受害业主群,有25人;第二个是壹鼎材料商维权群,有47人;还有一个是壹鼎装饰事务处理群,有70人。

阮航公司办公地所在社区负责人告诉记者,壹鼎公司的纠纷多于阮航公司,目前湖南湘江新区有关部门正在就此事开展调查,处置纠纷。据了解,一些人正在通过司法途径维护自身权益,有的已经二审开庭。湘问频道记者将继续关注此事。

谈心室

为自己挣一份安全的依恋

老师:

我今年21岁了,没有好友,跟谁都不亲。小时候父母忙,我们交流不多。长大后,尽量少回家,回去了也不说点啥。与其他人相处时同样表达少,总是猜测别人对自己的态度,关系中不放松。很羡慕那些与家人无话不说的人,我怎样才能拥有一段安心而亲密的关系呢?

玲子

很多时候,家庭团聚就像一场大型的依恋实验,不同依恋类型的个体在关系中有着各自鲜明的行为表现,这并不是谁的“错”。

所谓依恋,它源于婴儿对主要照料者的依赖,旨在通过亲密接触获得安全和生存保障,持续影响个体成年后的人际关系、情绪调节和应对压力的方式,就像一套预装的导航系统,默默指引我们在关系中的反应方式。

在亲密关系中,依恋类型直接影响着我们的行为模式。心理学家玛丽·安斯沃斯通过“陌生情境实验”,将依恋分为安全型、回避型、矛盾焦虑型和混乱型四种。安全型依恋的个体能够自如地表达爱意和需求,遇到冲突能主动沟通协调。焦虑型依恋则

表现为“黏人雷达”持续扫描关系威胁,常担心被抛弃,需要持续确认对方的爱,容易过度解读信息、自我怀疑、患得患失。回避型依恋则往往倾向于保持情感距离,很难完全信任和依赖他人,很少身体接触。混乱型依恋在亲近与疏远之间反复横跳,行为表现极不稳定,时而过度讨好,时而突然暴力,常见于创伤经历者。

神经科学已经证实,0至3岁是依恋模式形成的关键期。幼年与养育者互动形成的安全依恋其核心在于建立起“可预测的信任感”,即照料者不仅能敏感捕捉其信号(如哭声、表情),还能给予恰当的生理照顾和情感安抚,不仅允许其自由探索,还能在需要时提供支持。当婴幼儿的哭声反复得不到回应,其大脑会产生适应性改变。不同依恋模式就会导致特定的关系困境,如回避型依恋就容易在情感荒漠中逐渐自我封闭以自我保护。因此,早期的依恋关系不仅影响着我们如何建立亲密关系,更深刻地塑造着我们在关系中的感受和行为。

依恋类型并非终生不变,即使早年未能形成安全依恋,成年后的我们依然可以通过持续练习重塑情感联结的能力,构建起稳定的支撑性关系,为自己挣一份安全的依恋。湖南省高校心理健康服务团队 程燕(湘潭大学)

首先,要学着自我觉察,自我理解,允许更新选择。有意识将关注重心从他人转为觉察内在自我感受,识别依恋倾向,理解被隐藏的依恋需求。学着在当下关系中经由情绪反应发现内在深藏的真实需求,允许当下做出更自由、不同以往的选择。

其次,要打破“自动反应”,启动认知重构,学会情感自洽,让每个当下成为治愈的新起点。如当出现“根本没人在乎我”的念头时,尝试记录具体事件,列举可替代性的解释或直面并列举反驳证据等。

此外,要勇于尝试,建立矫正性体验。学习在家人相处中表达“我希望……我想……”;每天记录几件温暖的互动,定期与相对信任者分享脆弱的感受,尝试主动维持相对稳定的交流;在想要逃离或恐惧时多停留3分钟等。

接纳渐进式的改变,允许每次只在舒适区边缘迈出一小步即可,允许出现倒退,为自己微小的变化鼓劲,准备好应对倒退的预案等,都会让我们内心更有力量更安心。安全型依恋的建立是一个持续的过程。虽然我们无法选择最初的依恋模板,但永远有机会选择如何去爱的自由。

湖南省高校心理健康服务团队 程燕(湘潭大学)